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CyermeKgyilKos anya. - AHi saját fiát topta ti.
Felhívás létszámemelésre.
Tegnap érkezett Budapestre 

az uj közös hadügyminiszter, 
hogy a magyar kormány tag­
jainak bemutatkozzék. Bizonyos, 
hogy ez a látogatás, melyet szí­
vesen elengedne Wekerle, mesz- 
sze túllépi az udvariasság ha­
tárait s tartalmánál fogva első­
rangú politikai esemény, mert 
a legutóbbi napok nyilatkozatai 
után mindenki tudja, hogy Schö­
naich a létszámemelés ügyét 
hozza magával.

Milyen alakban fogja fölvetni 
a nagy kérdést a közös hadügy­
miniszter, e pillanatban még 
tudni nem lehet. Két eset lehet­
séges. Ha igaz a csititók és cáfolók 
információja, akkor Schönaich 
e-gy szende szűz félénk moso­
lyával, mint jámbor óhajtást 
fogja csak fölvetni a létszám- 
emelést, ami azonban nem való­
színű. Valószínű a másik eshe­
tőség, hogy t. i. Pitreich utóda 
minden kertelés nélkül, a vég 
szükségre hivatkozva követelni 
lógja az újoncok szaporítását s 
a megfelelő költségek megsza­
vazását

Bármelyik eset fog bekövet­
kezni, a kormány válasza csak 
egyféle lehet. Az epedő, vágya­
kozó fuvolahangok hatása alatt 
épugy nem szabad Schönaich 
nyakába borulnia a boldogító 
igent mondva ki, mint ahogy 
nem szabad nyers, erőszakos 
ölelésének engedni. A magyar 
kormány álláspontja csak a ri­
deg visszautasítás lehet.

Nincs létszámemelés.
Tudjuk hogy a kormány nem 

igy gondolkozik, hanem alku­
dozni kész. Azt mondja, hogy 
megfelelő ellenérték fejében haj­
landó a hadügyminiszter kíván­
ságát teljesíteni. Megfelelő ellen­
érték alatt nemzeti vívmányokat 
értve, amelyek azonban, melles­
leg megjegyezve, csak nagyon 
szegényesek, nagyon is lényeg­
telenek volnának, ha egyáltalán 
kaphatók.

Ne ringassa magát illúziókban 
a kabinet, a parlamenti lázadás 
réme őt is fenyegetné, mert, mi 
tagadás, a nemzet nem tartja 
sem igazságosnak, sem szüksé­
gesnek a létszámemelést, sőt 
ellenkezőleg. A nemzet már a 
mostani vér- és pénz-áldozatot 
sem tudja elviselni, hát még, 
ha gyarapítani akarják. És hogy 
a nemzetnek igaza van, a mos­
tani kormány tagadhatja legke- 
vésbbé, hiszen a jelenlegi kabi­
net függetlenségi tagjai 1903 ban 
ezen az alapon maguk kezdet­
ték az obstrukciót. Avagy azt 
hiszi a kormány, hogy kétség­
telenül nagy népszerűsége meg 
tudna birkózni a kisebbség ellen­
állásával ? Tévedés, hiszen Széli 
Kálmán csak elég népszerű mi­
niszterelnök volt, mégis meg­
örülték, mert a nemzet igazat 
adott az ellenzéknek.

Hogy pedig parlamenti felfor­
dulásra kerüljön a sor, azt nem 
szabad a kormánynak előidéz­
nie, mert, ki tudja, mi lesz a 
vége? 1903-ban a ielenlegi mi­
niszterek Széli Kálmánra hárí­
tották a felelősséget azokért a 
bajokért, amelyek az ujonclét- 
szám forszirozásából keletkez­
tek. Az ellenzék vezéreinek, kik 
ma miniszterek, igazuk volt há­
rom évvel ezelőtt, igaz lesz 
akkori álláspontjuk ma is, ha 
nem is ők fogják hangoztatni, 
de velük szemben alkalmaz­
zák,

A kérdés az : akarják-e. me­
rik-e vállalni a miniszterek a 
felelősséget a létszámemelés 
következményeiért ? Ha merik, 
lelkűk rajta, hogy ök dobnak 
követ a kútba és ők akasztják 
meg annak a reformkorszaknak 
beköszöntését, amelyet az uj 
korszak kilátásba helyezett Ila 
nem merik — és ebben a te­
kintetben félni hazafias köteles­
ség — nincs kétség az iránt, 
hogy visszautasítják a létszám- 
emelést akár kínálnak Bécsböl 
csip-csup engedményeket, akar 
nem,

A képviselöház ülése.

(Mentelmi ügyek, kérvények, 
interpellációk.

Saját tudósítónk telenfon jelentése — 
B ud ap e s t, november 3.

A Rákóci-ünnepek miatt rendelt 
szünet után ma volt a képviselőház 
eís<í ülése, amelyen Rakovszky 
István elnökölt.

Az ülés féltizenegy órakor kez­
dődőit.

Elnök: Megnyitván az ülést, 
javasolja, hogy a képviselőház jegy­
zőkönyvileg fejezze ki részvétet Ottó 
lőherceg halála fölött, továbbá — 
a kontraszt kedvéért — indítvá­
nyozza, hogy jegyzőkönyben örökit- 
ség meg T b a 1 y Kálmánnak a 
Rákóczi hamvak hazahozatala körül 
szerzett érdemeit.

Az elnöki előterjesztések után 
K á 1 o s i József: A mentelmi 
bizottság nevében az elintézett men­
telmi ügyekben referál. Zanella Rí- 
kárdot, akit párbaj és becsületsér­
tés miatt kér ki a fiumei főügyész, 
nem adták ki, mert a megkeresés 
olasz nyelvű volt, — Sümegi Vil­
most párvidal vétsége miatt kérték a 
bíróságok. Kiadják. Ugyancsak Sü­
megi Vilmosnak Mérő Jánossal van 
becsületbeli ügye.

A Ház kimondja, hogy Sümegi 
mentelmi jogát nem függesztik fel.

V á r a d y Károly a fonyódi ál­
lomáson pofonokat igéit egy vasúti 
őrnek. Zaklatás címén nem adják ki 
a harcias képviselőt.

Eötvös Károly egyik napilapba 
cikket irt, amelyben Rudnay főka­
pitányról és Bérezi rendőrtanácsos­
ról igen kemény kritikát mondott, 
melyért az ügyészség eljárást indi-

hogy egyenlő fegyverrel áljának 
egymással szemben. (Zaj.)

Vázsonyi Vilmos : az iskolák­
ban a torna mellett tanítsák a ví­
vást és a lövést, oktassák ki a ma­
gyar népet a párbajozásra, ha fenn 
akarják tartani a párbajt. Mert igy, 
ahogy ez most van, a legnagyobb 
igazságtalanság. A jelesen érett fia­
tal embert az életben leszúrja az, 
aki ugyan nem tanult semmit, de 
megtanult verekedni. Anglia civili­
zált állam, de ott nincs párbaj. A 
párbaj ellen beadott kérvények mel­
lett foglalt állást.

A Ház ezután elhatározta, hogy 
e párba) ellen beadott kérvényeket 
pártolólag adja ki az ig&xságöp\tni- 
niszternek.

B r ó d y Ernő : Kijelenti, hogy 
ő nem hajlandó kiadni Eötvöst 'és 
tiltakozik az ellen, hogy a királyi 
ügyész azon a címen indított eljá­
rást, mert tudomása szerint valót­
lanok Eötvös állításai.

Az elnök : A Ház Eötvös Ká­
roly mentelmi jogát nem függeszti 
fel. (Helyeslés,)

G i e s s w e i n Sándor : A kér­
vény! bizottság nevében referál a 
mai letárgyalt kérvényekről, Győr 
városnak a párbaj ellen beadóit kér­
vényénél.

Moskovitz Iván szólalt fel. A 
párbajintézmény eltörlése a bűnté­
nyek szaporodására vezet. A párbaj­
ban nem a régi kor egyik maradvá­
nyát látja, hanem éppen ellenkező­
leg a civilizáció megnyilvánulását, 
mert módot ád az ellenfeleknek,

Nem lesz fizetésemelés 
a városnál.

A miniszter akadékoskodik.

Nem hagyják jóvá a javaslatot.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, nőve-bér 3.
A városi tisztviselők ma még 

őrömmel fogadták a végrehajtó bi­
zottság ülésén, bogy a lűispán és 
polgármester holnap megsürgeti a 
fizetésrendezés ügyét a minisztérium­
ban. A naiv hívők még bíznak az 
ily jámbor színjátékokban. És egy 
pár napmulva annál keserűbben éri 
őket a csalódás, hogy a nagy kor­
mány nem méltányolja a városok 
tisztviselőinek buzgó munkásságát. 
Mert bizony a fizetésemelésből, mint 
igen jó helyről értesülümc nem lesz 
semmi.

A belügyminiszter nem hagyja 
jóvá a fizetés rendezés tervezetet.

Akadékoskodó ürügyek, ksfogá- 
SüKkal lesz majd tele a miniszteri

Hogy igy, hogy úgy. A fizetés 
rendezés nem egy forma szemmel 
méri a magasabb rangú és a kisebb 
tisztviselők igényeit. Lesznek talán 
jogosult kifogások is. Tény azonban, 
hogy Andrássy gróf a városi tiszt­
viselőket nem tartja érdemeseknek 
magasabb illetmény élvezetére. És 
ezzel ki fog az is tűnni, hogy a vá­
ros mozgékony a reformot-reformra 
hajszoló főispánjának nem sok befo- 

I iyása lehet magas kormányára,
' Persze, tartják odafenn, a főispá-
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nők népszerűsítése nem oly elsőrangú 
célja a nagy minisztériumnak. Mert 
bizony e kérdés a városi tisztviselők 
és egyáltalán a tisztviselők jogos 
igényeit egészen más szempontból 
merik a .Rákóczi s bujdosó társai­
nak* liferánsai.

Itt csak egy szempont az irány­
adó, számíthat-e a kormány reak- 

• cióaarus és feudális munkájában az 
illető tisztviselőkre ? Ha igen úgy 
azonnal meg van a fizetésemelés, 
íme a vármegyékben meg is történt. 
Ott azonban, a hol a tisztviselők 
nem veszik be a konzervatív gondo­
latot, a hol a radikális eszmék kelte­
nek szimpátiát a fejekben, ott a 
mostani kormány idejében nincs és 
nem is lesz fizetés emelés. És fáj­
dalom a kormány. Önöket tisztelt 
városi tisztviselő uiak, ide sorozza, 
önök dolgozhatnak, a mig szusszal 
bírják, a hivatalos órákon túl is ott 
ülhetnek a bureaukban : Önök most 
nem kedvesek a kormánynak.

Lehet az a fizetés emelés kcl- 
ieg megekoit, a szükséges tervezet 
bármily alaposan legyen is l eltün­
tetve, ürügyet, akadékoskodó űrü­
gyet m-'-ndig Vaiái a kormány. Bár­
mit mondjon is majd jóváhagyást 
megtagadó miniszteri rendelet : az 
igazi ok tisztán állhat mindenki

A sötétség kormánya fél a vilá­
gosság forrásaitól a városoktól. A 
városi alkalmazottak tehát csak 
buskodjanak, a mostani kormány 
engedőiméből nekik nem jár fizetés- 
emelés, még ha úgy görnyednek is 
a megélhetés nehézsége alatt.

Még tart a sötétség,
A tanács és a szociáldemokraták.

A hamis mérleg.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, nov, 3.
Megemlékeztünk nemrégiben ar­

ról, hogy a városi tanács a tűzoltó 
laktanya udvarát az október 7-iki 
népgyüléséhez nem adta át a hely­
beli szociáldemokrata pártnak. Ván- 
tus Károly titkár a tanács határoza­
tát megielebbezte. A felebbezéssel 
ma foglalkozol a városi tanács, mint 
állandó választmány. És tetszik tudni 
mit határoztak V Az állandó választ­
mány a felebbezés elutasitár t fogja 
javasolni a közgyűlésnek.

Hiába jelentette ki Gerő Ármin 
főkapitány, hogy a helyiség egyál­
talán nem tűzveszélyes, hogy nép- 
gyűlés esetén ott tUzveszedelem nem 
támadhat. Hiába fejtegette Rimíer 
líárely polgármester, hogy oly eset 
is következhetik még be, amikor a 
város érdeke is kívánná a helyiség 
átbocsátásit. Nem és ezerszer nem ’ 
A tanács hajthatatlan maradt. A 
szociáliatáknak nem adunk semmit,

azok csak ugráljanak a nagy piacon, 
a mig jól esik nekik. Hogy a gazda­
kongresszus a közgyűlési teremben 
tombolt a haladás, a fejlődés ellen, 
hogy a földbirtokos osztály urainak 
szabad volt ott nyiltan izgatni : az­
zal ők nem törődnek. Az az urak 
mulatsága volt, de a proletáriátusi 
a város tulajdonát képező helyisé­
gekben mukkanni merjen.

És a tanács, mint aki dolgát jól 
végezte, aki azt hiszi, hogy a szo­
ciáldemokratákkal most igy egyszer 
s mindenkorra elbánt, büszkén hir­
deti liberalizmusát.

Tagadhatatlan, hogy lehet libe­
ralizmust is konstatálni a tanács in­
tézkedéseiben, akad abban radikális 
haladás is; ez a javaslat azonban 
igazán nem volt demokratikus, még 
kevésbé igazságos. Körültekintőnek 
sem lehet tartani ezt az állásfogla­
lást, mert hisz illetékes a rendőrfő­
kapitány határozottan kijelentette, 
hogy a tűzoltó laktanya udvara, u'em 
tűzveszélyes. De meg a városi pol­
gármester oly érvekre is hivatko­
zott, melyek klikk érdekeket is érint­
hetnek, És a tanács még sem ak­
ceptálta az érveket.

Vagy talán azt hiszi a tanács, 
hogy a szociáiista népgyülésen el- 
hangolt eszmék rögtön tüzet fognak.

Bizony a sociálizrrus igazságai 
gyújtók és világítók, de csak a sö­
tét fejekben. Talán a tanács tagjai 
nem tartják magukat sötét fejüek- 
nek ?

Aki saját fiát lopta el,
Vendégaeerepel az anyóe ie.

— Saját tudósítónktól. —
Nagyvárad, november 3.

Kobn Fülöp ószeres zsidó rég 
óta rossz viszonyban él a feleségé­
vel. Akármilyen jól bánt légyen is a 
feleségével, az asszony tetszését és 
szeretetét nem tudta megnyerni. Az 
asszony hidegsége annyira elkeserí­
tette Kohnt, hogy az üzletével sem 
igen törődött és a szükség és nyo­
morúság is beköszöntött a házaspár­
hoz. Az asszony ezek után még 
jobban meggyülölte az urát, úgy 
hogy egy nap faképnél hagyta az 
urát, s egyetlen gyermekükkel odébb 
állott. Kohn szerette feleségét s még 
jobban kis fiát. Mindennap felkereste 
feleségét — a ki a szülői házhoz 
tért vissza — s könyörgött, hogy 
menjen vissza hozzá.

Könyörgése süket fülekre talált. 
Ma délelőtt aztán fellopódzott anyó­
sának lakására, felkapta gyermekét 
s rohant ki az ajtón. Ép szembeta­
lálta magát az asszonynyal. Az anya 
mint a kölykét féltő nőstény farkas, 
ugrott az urának a követelte gyer­
mekét. A férj nem adta. Folyton 
azt hangoztatta, hogy jöjjön a fele­
sége is vissza hozzá s a gyermeket

azért viszi el, hogy a megszakadt 
viszony megújuljon közte és felesége 
között.

Az asszony már-már hajlandó 
volt visszamenni, mikor dühtől táj- 
tékozva megjelent — az anyós. Tíz 
körmét Kohn arcába vágta s való­
sággal őrjöngve ütötte-verte vejét.

A vásárosok közül mind többen 
és többen gyűltek a veszekedők köré 
— az utcára kerültek ki végül — s 
a szegény > vörös zsidó* talán a fe­
lesége miatt engedett s visszaadta 
az anyának a gyermeket.

A km és elkeseredés annyira erőt 
vett rajta, hogy sírva vonult végig a 
Téglás-uton, folyton hangoztatva, 
hogyha vissza nem tér hozzá az 
asszony és gyermeke, öngyilkos lesz.

A vásáros közönség meghatva 
nyitott utat s sirva ment egyedül 
az ut közepén a szegény vörös

Katonák kínzása.
Miért esőknek a huszárok.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, név 3
Az aradi 12 ik huszárezred lakta­

nyájából nemrég az altisztek rossz bá­
násmódja miatt megszökött három hu­
szár. Két napig bujdostak a határban 
de tegnap visszatérlek, Aradra és je 
lentkeztek a rendőrségéé, amely átadta 
őket a katonai parancsnokságnak. 
Egyik aradi lap közlése szerint a hu­
szárok — Bartók László, Fehér Jáeos 
és Piíinyi János — következő meg­
döbbentő adatokat mondották el szö­
késük okáról:

Augusztus első napján vonullak be 
szolgálattételre, rossz végzetük az ötö­
dik századhoz osztotta be éket, ennél 
a századnál Veréb József szakaszvezető, 
Lenkei József tizedes, ugyancsak kor- 
sodmegyei magyar legények, valóságos 
inkvizitorai a legénységnek. Különösen 
a három szökevénynek volt rossz sora 
az elvadult indulata altisztek miatt. 
Szemenszedett gyötrelmekben volt ré­
szük felebbvalóik jóvoltából ; seprő- 
nyéllel, vasvillával, hevederrel verték 
őket naponta félholtra.

Megesett velünk akárhányszor — 
moadotta az egyik huszár — hogy 
mert egyszeri fnvásra a magasan függő 
petioleumlámpát nem tudtuk eloltani, 
úgy megvertek bennünket, hogy talpra 
sem bírtunk állani s a verés után mé­
gis féléjszakát haptákba állítottak. Ha 
moccanni mertünk, akkor az illegek 
még kegyetlenebbek voltak. Semmi 
lószerszámot sem tudtunk olyan tisz ­
tára pucolni, hogy a szakaszvezető ur 
és a tizedes ur a tisztaságba hibát ne 
találtak volna. A készakarva talált hi­
báért aztán ökleikkel vertek arcul ben- 
ndnket, egy ilyen ütéstől ma is folyik

Hasenló kegyetlenkedésről szóltak 
társai is. Mikor • bűnös altisztek meg -

tudták, hogy a huszárok jelentkeztek s 
rendőrségen, nagyon megszeppentek. A 
legénység előtt siettek kijelenteni, hogy 
ők a három szökevénynyo! sem bántak 
szigorúbban, mint az egész század 
ujonelegénységével s a szokatlan szi­
gorúságot azzal igyekeztek mentegetni, 
hogy nekik felsőbb parancsuk van az 
újoncokat öt hónap alatt öreg kato­
nákká kiképezni, mert öt hónap múlva 
újabb sereg újonc vonul he s a mos* 
taniakkal azután már nem lehet baj­
lódni. Az újoncokat tehát — mon­
dották — rövidre kelleti fogni, másképp 
nem szokik és nem tanul.

Hogy ez a védekezésük mekkora 
súlyai esik majd a vizsgálat mérlegébe, 
azt majd a hadbíróság ítélete mu­
tatja meg.

Mint fentebb jalasMtk, az egyik 
aradi lap közli szószerim mindezeket, 
hogy mennyiben felel meg a valóság­
nak, a vizsgálat van hivatva eldönteni.

HÍREK.

* A város közgyűlése. Nagy­
várad város törvényhatósági bizott­
sága csütörtökön, november 8-án 
rendes havi közgyűlést tart. A köz­
gyűlés délután 3 órakor kezdődik 
meg a városháza közgyűlési ter-

r Az állandó választmány 
Ülése. Nagyvárad város törvényha­
tósági bizottságának állandó választ­
mánya ma délelőtt tiz órakor a vá­
rosháza tanácstermében ülést tartott, 
a melyen jelen voltak : Glacz Antal 
főispán, Rimler Károly polgármester, 
Gerő Ármin főkapitány, Dús László 
főügyész, Bordé Ferenc főjegyző, 
Komióssy József gazdasági tanács­
nok, Kőszegby József főmérnök. 
Istvánffy István és Juricskay Barna 
aljegyzők. Az állandó választmány ra 
novemberi városi közgyűlés tárgy- 
sorozatát állapította meg. Az ülés 
első tárgyát a polgármesteri jelen­
tés, kégezte, a melyet az állandó 
választmány elfogadott, F.zután Ko­
lozsvár törvényhatóságának átiratát 
terjesztették elő, amely az alkotmány- 
biztositókok megszilárdítását célzó 
és a képviselőházhoz terjesztendő 
felirat támogatását kéri. Ezt az 
ügyet a főjegyző indítványára az ál­
landó választmány kiadja a jogügyi 
bizottságnak javaslattétel végett. 
Foglalkozott az állandó választmány 
Nyitravármegye feliratával is, amely 
a nemzetiségi sajtó izgatásai ellen 
kíván erélyes intézkedéseket a kép- 
viselöbáztól. Ezek és számos folyó 
ügyek elintézése, illetőleg a közgyű­
lés napirendjére tűzése után az ál­
landó választmány ülésezése vé*

” Jelölések a városházán.
A mai állandó választmányi ülésen 
az első osztályú irodatiszti állásra

HASZNOS JKS KHDEKKS

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és női-divat áruházában

JRsent <-ásslő-tér Holdas-templom mellett.

Ingyen adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megtóritésamellett mind­
azon vevőnek ki, üzletünkben bármily kis tételenként is, 400 koronát vásárol. Őszi 
szövetek, selymek, blous-kelmék. díszítési cikkek, szörmíáruk, választéka elmarést kel­
tenek vevőinkben. Olcsó árainkat és meghízható kiszolgálásainkat nagyszámú vevőink 

igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.
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Mertz János és Sólyom Gyulát a má­
sodosztályú irodatiszti állásra Kruzs- 
licz Pált, az irnoki állásra pedig egy­
hangúlag Tóth P'erencet jelölték. A 
választást a novemberi közgyűlésen 
ejtetik meg.

* A hót őrá.« »íróra. Már
hónapok óta tart a kereskedelmi 
alkalmazottak mozgalma a hét órai 
érdekében. A kereskedelmi alkal­
mazottak már több alkalommal 
ülést tartottak, melyen megsür­
gették jogos követelésük teljesítését* 
A mozgalom arra késztette a keres­
kedőket, kogy állást foglaljanak eb­
ben a kérdésben. E végből Huzella 
«Gyula a kereskedelmi és iparkamara 
elnöke holnap, vasárnap délelőtt 11 
órára érkezletre hívta össze az érde­
kelt kereskedőket a kamara helyi­
ségében az esteli zár-óra ügyének 
megbeszélésé végett.

‘ Üj utoanyitás. R a d ó Ig­
nác és társai már régebben bead­
ványt intéztek a városi tanácshoz, 
egy uj utcanyitási engedély iránt 
Az uj utca Radó Ignác Nagy Te­
leki-utcai telkéből a Pável utcán ke­
resztül a Beöthy Ödön-utcába tor­
kolna s kilenc méter szélességben 
vágná át ezeket az utcákat. A ta­
nács kiadta a kérdést véleményes 
javaslattétel végett a szépészeti és 
közlekedésügyi bizottságnak, amely 
melegen ajánlotta a kérés teljesíté­
sét. Az állandó választmány ma tár­
gyalta a kérést s egyőntetüleg hoz­
zájárultak a szépészeti bizottság ja­
vaslatához.

* Gyermek gyilkos anya.
Kecskemétről jelentik : Nagy-Kőrö­
sön Tóth Teréz 19 éves cseléd­
leány uj szülött gyermekét a sertés- 
vályúba csempészte. Szentpéteri 
Sándorné a sertéseket etette, mi­
dőn észrevette a már félig megcson­
kított gyermekhullát. A gyanú Tóth 
Terézre hárult, ki bevallotta tettét. 
A lelketlen anyát a kecskeméti fog­
házba szállították.

* Tiszába fuladt kisleány. 
Szegedről táviratozza tudósítónk : 
Tóth János algyői lakos öt éves 
Erzsébet nevű leánykája tegnap dél 
után a Tiszába fűlt. A boldogtalan 
végű kis leány több társával játszo­
gatott a Tisza füzesei között, mikor 
a meredek parton megcsúszott és a 
habok közé bukott. A gyermek si- 
valkodására figyelmessé lett molná­
rok már csak holttestét húzhatták 
ki a hullámokból.

* Sikkasztás a nagybányai 
pestánál. Szatmárnémetiből távira - 
tozzák : A nagybányai póstahivata'nál 
nagy sikkasztásnak jöttek nyomára, 
mely már hóeapok óta folyik. A nagy­
váradi postaigazgatóság kiküldötte, 
Egty Rezső befejezte a vizsgálatot és 
az ügyészségnél vádat emelt Keuderessy 
Imre levélhordó ellen okirathamisitás, 
csalás és sikkasztás miatt. Ugyanis

Kenderessy a postára érkezett utal­
ványokat a címzettek ne'ében maga 
irta alá, azokra a pénzt felvette s el­
sikkasztotta. A sikkasztott összeg több 
ezer koronára rúg. Kenderessy min­
dent tagad,

* Elégett gyermek. Szeren­
csen tegnap kigyuladt Danielszky Jó­
zsef vasúti raktáros istállója. A ve­
szedelem első pillanatában Danielszky 
nek eszébe jutott, hogy két gyermek e 
az istállóban van. Berohant tehát az 
égő istállóba, de ott a füsttől és me­
legségtől felbőszült tehene annyira 
megrugta, hogy eszméletlenül terült el 
a földön. A szomszédok, akik azt hit­
ték, hogy Danielszky tehenének kimen­
tésére rohant az istáiéba, a raktárost 
nagynehezen kihozták az égő istálló­
ból. csak később vették észre, hogy 
Daaielszky két gyermeke eltűnt. Keresni 
kezdték a leégett istálló romjai között 
és meg is találták ott a két gyermek 
teljesen elszenesedett holttestét.

* Henning kivégzése. Berlin­
ből sürgönyzik, hogy Henning rabló- 
gyilkost ma reggel kivégezték. A 
gyilkos kivégeztetése utolsó percéig 
remélte a kegyelmet. Jókedvűen 
megreggelizett s cinikusan mondotta 
a fogházőrnek, hogy nála különb 
gazemberek is kaptak már kegyel­
met. Mikor a vesztőhelyre vezették, 
azt kérdezte, hogy a kivégzés látvá­
nyosságához hány meghívót bocsáj- 
tottak ki és nagyon sajnálta, hogy 
az ilyen jegyekért nem kérnek pénzt. 
Legalább — így mondta — halálá­
val hozhatott volna némi hasznot a 
társadalomnak. A hóhér öt perc alatt 
végzett vele.

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 
Lebovits Miksa hirdetésére.

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­
muel ekl. miiszabásztanár hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Heti miieor.
Vasárnap : délután Rákóczi fia, 

este Vig özvegy.
Hétfő : Mary Am.
Kedd : Kis herceg.
Szerda: Kis herceg.
Csütörtök : Kis alamuszi.
Péntek : Boszorkány.
Szambát; Vig özvegy.
Vasárnap : Ki* alamuszi.

LEGÚJABB.
Mégis lesz létszámemelés

Budapest, november 3. Egyik 
budapesti napilap megbízható for­
rásból nyert értesülés alapján azt a 
hirt közli, hogy Schönaich 
hadügyminiszter már ma tárgyalt 
Wekerlc miniszterelnökkel a közös 
hadsereg ujonclétszámának fölemelé­
séről A hadügyminiszter azt akarja,

hogy a létszámemelést már az 1907. 
évi ujoncjutalék megajánlásánál na­
pirendre tűzzék a képviselóházban.

Megvert szerkesztőség.
Budapeat, november 3. A „Nap“ 

tegnapi számában leleplezett egy 
Róna Árpád nevű bécsi embert, 
aki Budapesten a Belvárosban bün- 
tanyát tartott. A Nap több nevet is 
hozott ekkor forgalomba. A leleple- 
zettek ma megjelentek a „Nap“ 
szerkesztőségében, hogy ököllel és 
botokkal szerezzenek elégtételt ma­
guknak s nagy verekedést rögtönöz­
tek, a melynek a rendőrség közbe­
lépése vetett véget. Mindkét részről 
többen megsebesültek. A verekedő­
ket letartóztatták.

NYÍLTTÉRI)

iíztet-áWM
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiiéni, 
hogy a 6rész Eroánuel-féle cipóüzletet sí ke­
rtit olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lebovits Miksa és Társa
cipészek,

a Szigligeti-szinház szállítóL 
Telefonszám : 571.

Dr. Fenyő Sándor
ügyvédi irodáját

Nagy Sándor-utca 19, szám
(Mihelfy-háí)

helyezte át

Regénycsarnök.

A csoda-ember.
Francia regény.

(folytatás.) 40

Adda gyorsan eleget tett a pa­
rancsnak, könnyedén leszökött a ko­
csiról és megkínálta itallal a csend­
őröket. Ezek kissé haboztak, — de 
hiszen e komédiások oly ártatlanok­
nak látszottak !

Az őrmester keresztbe állította a 
lovát az utón, hogy jót szemügyre 
vehesse a kocsi belsejét, mely tele 
volt rakva ládákkal és kosarakkal. 
Ott bizony egy gyermek sem fért 
volna cl.

— Nos és mi történt a tegnapi 
két semmiházival ? — kérdezte Jóéi 
ártatlan képpel.

— Épen azon gondolkoztam,

(• K rovat alatt közlőttekért nem vál­
lal felelőséget a szerk.

esős őszi idény alkalmából egészségi szempontból óvakodni kell 
1 a meghűléstől, a miből veszedelmes betegségek származnak, 

úgy érhetjük el, ha jó e r ő 8 cipőket viselünk.

BBF* Jó minőségű, fin

szép cipók
ITádor Henrik és Társa cipőgyárában, Nagypiac-tér, Kereskedelmi-palota.

nem e szöktette el maga azokat nagy 
bárkájában f — nevetett az őrmester

— Ugyan, ne bolondozzék az 
őrmester ur. Nem mutogatok én 
vadállatokat. De szóljon hát, elszök­
tették őket ?

— Bizony, az akasztófáravalók ma 
reggel elillantak ; de nem szaladhat­
tak még messzire és megmutatjuk 
nekik, hogy velünk nem lehet pac­
kázni. Maguk nem találkoztak velük ?

— Nem mi. Nem járnak azok az 
országúton, bizonyosan a földeken 
barangolnak.

— Bizony baj ez, baj . . .
A csendőr csettintett a nyelvével 

aztán szalutált és társával együtt 
ügetve elindult.

XII. FEJEZET.
Nyomon

Rosamour, makacs ember létére, 
folytonosan csak Grillaid apó testét 
akarta fölkutatni.

Ez volt a bűnjel, eltűnésében rej­
lett az oly nehezen föloldható titok. 
A titkos rendőr nem törődött egye­
lőre a szökevényekkel, de az öreg 
tudós életmódját és utolsó napjait 
akarta apródonként összeálíitani.

Kevés ismerőse volt Griílardnak 
és azokat is csak nagy ritkán fogadta. 
Midőn Rosamour azon tűnődött, hogy 
kihez fordulhatna, eszébe jutott Du­
rand mester, az öreg ur közjegy­
zője, ki iskolatársa lévén, igen ala­
posan ismerte őt és mindig jó vi­
szonyban volt vele, amennyiben örö­
kösen veszekedtek, de sohasem vesz­
tek össze.

Rosamour be is állított az öreg 
közjegyzőhöz, ki türelmesen végig­
hallgatta, mosolyogva fejét rázva, 
apró fénylő szeme pedig gúnyosan 
tekintett rá szemüvegén keresztül.

Az öreg jogász minden kérdést 
ki tudott ügyesen kerülni, nem fe­
lelt sem igent, sem nemet.

— Én nem tudok egyebet, mint 
a mit a lapok írnak — mondá — 
de ez az ördöngős Grillard olyan 
különös volt, hogy nem is veszhe­
tett el rendes módon. En egyebet 
nem mondhatok, minthogy nálam 
van letéteményezve a végrendelete.

— Ah, igazán I — örvendezett 
Rosamour — hisz ez pompás ; ez 
okmány talán följogosít bennün­
ket .. .

(Folyt, köv.)

Pánt; Bfla
Nagyvárad, Bömer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINA-EZÖST
dísztárgyakban

használati cikkek
és a leg­

tartósabb evőeszközök.
Képes árjegyzéket ingyen és bermentva,

om kivitelű, elegáns “%

és csizmád
Helyi és vidéki telefon 63.
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Apró hirdetések.
Ä LI mint k6riyvel6, segéd, munkás vagy 
MRI bármely más minőségben állást keres 
ábj házat, .öklét, szOllöl, v. ngorát, |cim- 
Mill halmot, bútort vagy Mmit el akar 

adni, vagy ilyeneket ti nni 
ÁL; tanítót, nevelőt vagy nevelőn«, 
MAI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
II I,: kereskedelmi cikkciie, ipari termé- 
M Al nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

« Ifi elűnyös üzleti összeköttetéseket akar 
MM betni
Äl-i lakást bérbe akar venni vagy ki 
MM akar adni j
Aki olcsó pénzkölcsOnt akar felvenni j 

8t; közölni akar valakivel valamit (nö j 
MM sülni vagy férjhez menni) j

biztos eredményt j.

„JE7 LOB JS7“
apró hirdetési rovatát 

igénybe veszi.

Keiesei kockáztat és biztos sikert ér el
Próbálta iTiPíi!meit hil eEak kicsitrnw<Mj-t »icy gondolkozik, okvetlenül 

'rájön a:;a, hogy énnek is« tan hiir- 
Sefroi valéj«.

Minién szó egyszeri belktatísa csak 
négy filler.

Szegényeknek^ ÍÜEZÜL

Gyors és pontos kiszolgálás!

*G RÓ SZ A D 0 L Ft
minta cipéiz üzlete

NAGYVÁRAD,;
i-utca, Bazár-épület. Telefon 871.

K
óbiittT 8 kilós postacsomag 5 KWKUoZ /sir 70 Kicginyben legjutá-

^ nyosabban! “iö3 virslii, füstölt hús 
lélék, tialkoneervek, házikenyér, fűszer

KisfistOn főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital kapható : S T E H W St)KS*n<s!, 
■■gyvárad, Nagypiac-tér. 301

Igen alkalmas helyiség Zöldfa-u 
32. sz. alatt raktárnak Kiadó.

Egy csinos bútorozott szoba, egy 
vagy két személy részére Szacsvay-utca 
22. szám alatt Schwarcz Ferencnél kiadó.

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni u.j módszer szerinti pörkölés, 8 féle 
zamatu vegyitékbfil Aszódinál, Kossuth 
utca 16. Olcsó árak. Állandó nagy thea-

16 óv óta fennálló oipészmühely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvaay Károly, 
Színház-utca 4.

Van szerencsém a n. é. küzön- 
: ség szives tudomására hozni,
' hogy üzletemet tetemesen meg 

nagjobbitottam. Raktáron tartok \ 
nindenféle 
férfi nöí és gyermekcipőket ; 

| ugyszinte mérték utáni rendeié- 
► sek 48 óra alatt elkészíttetnek, < 
I fajba és órzokeny lábakra. < 
I különös gond fordiltatik javitá- 
; sok elfogadtatnak.
; Tisztélettel OROSZ ADOLF ]

cipészmester.

Városi és vidéki telefon 571.

A nagyérdemű közönség szi- * 
vés tudomására hozom, hogy j

X házilag berendezett
x _
t

mosodám™ i

X megnyitottam, $
melyben csak tisztán szappan- t 
nal és vízzel mosatok. Selyem- ♦ 
ben a clór-mész ki ran zárva { 
és a ruha & gép rongálásától t 
mentve van. ♦

Kívánatra a ruhát elhozatom 1 
és tisztán hazaszálilitatom. ♦

E nézet szerint kérem a n. é, Y 
* közönség becses pártfogását +
T tisztelettel $
X ozv. BAKOS FERENCNÉ, l
% Fö-utca 12. szám, Apolló-épület. X
^ti-MrÖ*****,*»#** ♦♦

Elvállalok fehér hímzést. Cin

I TELEPHON 1
I az epéaz megyére 626 E

1 Első Bifiarmegyei és Nagy-1

cím- es
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím* és cégfestő
műhelyét.,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon: 338. IS—86

Első Bifiarmegyei és Nagy-

sSMtenöfír
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig »ttját gyáram1 
fan fcénxttit etalon, ebáúlö, 
háld, kávéházi c* easáifodaí 
ber endez;éeieket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

11—100 Raktár és iroda:

Féli!
Olcsó tőketörlesztés» köl- 

cacnökot 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehelé legrövidebb idő alatt,

örök árban való adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és iinan- 

cirozza
Faludi Ignáczr,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi és ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. az.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦A

„Óriási“!
► ói a és ékszer nagy 1
► raktár, |
£ Legolcsóbb bevásárlási forrás, j

I Ferderbér Tebívéreknéll
Kossuth utca, Bihar kavéház- 
33 zal szemben. X
Fiók-űztet Zcldlz-u. Horváth cukrász melletti

Dr. P0LITZF.R JAKAB
sanatoriuma és vlzgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi Dezső-u. 7

Bejáró és bennlakó betegnek 
IST égé»« éven át nyitva -lm

Kitüné gyógyeredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) G és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

tj.i fodrász-üzlet,
Von szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek becses .tudomására hozni, hogy 
Besztercebányán (Neusohl) 14 óv óta fenn­

álló fodrász.üzletemet november hó 1- 
töl Nagy-Teleki- (Német-utca 10. sz., 
dr. Grósz Menyhért) házában egész újonnan 
megnyitottam.

Szives pártfogásukat kérve, maradok 
tisztelettel

Omaszta Gyula.
fodrász.

VEJtő EDE
* könyvnyomdája
* és papirkereskedésc
t NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12.

I t Telefon szám 024,

: £ I Modern iroda
* I berendezések

I ♦ In raktára.

■ I NYOMTATVÁNYOK t
i % Ízlésesen készíttetnek. X

Egyedül az országban:
i Kitüntetve a tanítás térén szerzett érdemekéit 

érmekkel és oklevelekkel.
Soha ily kedvező alkalQüi!

Van szerencsém a nagyérdemű, 
közönséget értasiteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanitási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon, 
Körös-u. 3. sz. a. 6 heti tanfolya­
mul nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért,

B. pártfogását kéri:

Mehr Sámuel,
okleveles müszabász-tanár, Pável-u. 15.

» Nagyvárad város |

ÍV ILLAMOS HÜTE?
iSSwiiS izzélámps körtéket
tyánkénl, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A »ima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész­
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és 

osmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
t Csillárok , nyári áraki,űr,pák 6« villamos motciok met« r.ik.tt

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javí­
tását, ivlámpák kezelését, hozzávalé szénpáisák szállítását berakását 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nagyobb megrendeléselsnól megfelelő enged­

mény. Költségvetés ingyen.

TWrfayávTyOgfiktt i Az Ö82i és té!i idényre a legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipők, gallosthnik, csiz- 
áiTilíVgd le I# * mák óriási választékban és dacára a mostani drágaságnak feltűnő olcsó árak mellett szol­
gálom azokat igen tisztelt vevőimnek. Tánciskolái cipőkből meglepő szép választék.

Jé árui Szolid kiszolgálás í Olcsó áraki "MM

Kérem a céget nem megtéveszteni! *188E Telefon szám 512.

Kiváló tisztelettel

Aranyi Albert
oipÖárebáza. Nagyvárad. Fő utca.

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „ülőre* hírlapkiadó vállalat


